

# 南昌市 2022 年初三年级第一次调研检测试卷

## 语 文

说明：1. 全卷满分 120 分，考试时间 150 分钟。

2. 请将答案写在答题卷上，否则不给分。

### 一、语言文字运用（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

1. 下列句子中，没有错别字且加点字注音全都正确的一项是（ ）（2 分）
  - A. 古人说“功夫在诗外”，意思是学习作诗，要关心诗外的天地；而今天，我们可以说，“功夫在事外”，莫让眼前的锁屑(xuè)遮挡了视野。
  - B. 我猛然发现，向阳的竹林边，竟有柔草如茵，毛茸茸，青翠翠，密匝匝(zā)，在这银色的世界里，织出了一小片绿毯。
  - C. 留学生里有解散辫子，盘得平的，除下帽来，油光可鉴(jàn)，宛如小姑娘的发髻一般，还要将脖子扭几扭。实在标致极了。
  - D. 和锋芒毕露(lòu)的奥本海默相比，邓稼先的忠厚平实妇孺皆知。
2. 下列句子中加点词语使用不正确的一项是（ ）（2 分）
  - A. 读书让我们知道了天地间很多奥秘，而且知道还有更多奥秘不曾被人揭露，我们就不敢用目空一切的眼神睥睨天下。
  - B. 莫言表示，他每完成一个作品都诚惶诚恐，不是怕读者批判，而是对自己不满意。
  - C. 自俄乌冲突以来，在络绎不绝的舆论裹挟中，人们似乎无暇再思考冲突的根源，也难以保持解决冲突的该有的理性。
  - D. 相信通过各方合围，必能让电信诈骗早一点从这个社会销声匿迹，给人们一个更加安全的生活环境。
3. 下列句子没有语病的一项是（ ）（2 分）
  - A. 孔乙己和掌柜站在咸亨酒店的门口，他的脸色很不好，我不禁感到惊奇。
  - B. 做好疫情防控工作，要靠政府力量，同时也更要发挥国民自觉自律、互查互督方面起到作用。
  - C. 我们的先辈开启了丝绸之路，开辟了人类文明史上的大交流时代。
  - D. 如今的中国早已成为具有保卫人民和平生活的坚强能力的伟大国家，矢志捍卫世界和平。
4. 中国新冠疫情的控制取得了举世瞩目的成果，而疫苗功不可没。可是你的叔叔说“反正大家都打了，所以我就不用打了，再说我这么强壮，一定不会感染的！”你将怎么跟他沟通呢？请选择最恰当的一项（ ）（2 分）
  - A. 打疫苗人人有责，您不打就是对别人不负责，赶紧打起来！
  - B. 叔叔，不打白不打，反正不要钱，你还是打一下吧！虽然你现在强壮，可是不一定躲得了新冠啊！
  - C. 叔叔，打疫苗是为了自己也为了家人，你好我好大家才好，建议您还是打一下吧！
  - D. 叔叔，让别人打而自己不打，有点太自私了，建议你打一下，给我们做个榜样吧！
5. 2022 年 3 月 3 日，已故科学家彭士禄当选为“感动中国年度人物”，他是革命英烈彭湃之子，被誉为“中国核潜艇之父”，被追授为“时代楷模”。上世纪 50 年代，他隐姓埋名投身核潜艇研制事业，担任第一任核潜艇总设计师，为我国第一艘核潜艇成功研制作出了重要贡献。改革开放后，他负责引进大亚湾核电站，组织自主设计建造秦山核电站二期，引领我国核事业发展实现历史性跨越。填入下面颁奖词空缺处最合适的一项是（ ）  
历经磨难，初心不改。在深山中倾听，于花甲年重启。两代人 \_\_\_\_\_，一辈子 \_\_\_\_\_。  
你，如同你的作品，无声无息，但蕴含巨大的威力。  
A. 为国家深潜 为理想澎湃 B. 为理想澎湃 为国家深潜  
C. 为人生奋斗 为祖国贡献 D. 为祖国贡献 为人生奋斗

## 二、古代诗文阅读(20分)

(一) 阅读下面这首诗,完成6-7题。(每小题2分,共4分)

### 春山夜月

于良史

春山多胜事, 赏玩夜忘归。

掬水月在手, 弄花香满衣。

兴来无远近, 欲去惜芳菲。

南望鸣钟处, 楼台深翠微。

6. 下面对这首诗的赏析,不正确的一项是( ) (2分)

- A. “春山多胜事, 赏玩夜忘归。”提纲挈领,统率全篇。后面六句,具体展开对“胜事”与“赏玩忘归”的描述。
- B. 全诗风格闲雅激越,描摹物态历历如绘,极富神韵,尤其是颔联两句,物我交融,慷慨气足,意境鲜明,妙趣横生。
- C. 末两句以声音引出画面,展示的虽是远景,但仍然将春山月下特有的情景,用爱怜的笔触轮廓分明地勾勒了出来。
- D. 此诗描写春夜山中赏月的乐趣,诗人描绘了一幅清幽淡远的春山夜月图,流露出一种悠然自得、迷醉山水的畅快心情。

7. 请描绘“掬水月在手,弄花香满衣”的美好画面。(2分)

(二) 阅读下面文言文,完成8-10题。(10分)

### 黠鼠赋

苏轼

苏子夜坐,有鼠方啮。拊床而止之,既止复作。使童子烛之,有橐<sup>①</sup>中空。嘐嘐聱聱<sup>②</sup>,声在橐中。曰:“噫!此鼠之见闻而不得去者也。”发而视之,寂无所有,举烛而索,中有死鼠。童子惊曰:“是方啮也,而遽死也?向为何声,岂其鬼耶?”覆而出之,堕地乃走,虽有敏者,莫措其手。

苏子叹曰:“异哉,是鼠之黠也! 闻于橐中,橐坚而不可穴也。故不啮而啮,以声致人;不死而死,以形求脱也。吾闻有生,莫智于人。扰龙伐蛟,登龟狩麟,役万物而君之,卒见使于一鼠,堕此虫之计中,惊脱免于静女<sup>③</sup>,乌在其为智也?”

坐而假寐,私念其故。若有告余者,曰:“汝为多学而识之,望道而未见也,不一于汝而二于物,故一鼠之啮而为之变也。人能碎千金之璧而不能无失声于破釜,能搏猛虎而不能无变色于蜂蝎,此不一之患也。言出于汝而忘之耶!”余俯而笑,仰而觉。使童子执笔,记余之作。

(选自《东坡全集》,有删改)

【注】①橐(tuó):袋子。②嘐(jiāo)嘐聱(aó)聱:形容老鼠咬物的声音。③脱免于静女:起初像静女一样沉静,然后像逃跑的兔子一样突然行动。

8. 解释文中加点词的含义。(3分)

①有鼠方啮( ) ②不得去者也( ) ③坐而假寐( )

9. 请将文章中画线的语句翻译为现代汉语。(4分)

①吾闻有生,莫智于人。

②使童子执笔,记余之作。

10. 这只“黠鼠”的“黠”表现在哪里? 苏轼从中悟出了什么道理?(3分)

(三)默写(6分)

11. 补写出下列句子中的空缺部分。(每空1分)

(1)《次北固山下》一诗中描绘平野开阔、帆船顺风的句子是：“潮平两岸阔，风正一帆悬”，

(2)范仲淹《渔家傲》一词体现故土之思，功业未建的句子是：“浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计”，

(3)当你身处困境时，千万不要气馁，因为困境中往往蕴藏着希望，正如陆游《游山西村》中所说“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。

三、现代文阅读(30分)

(一)阅读下面的文章，完成12-15题。(16分)

面 子

欧阳明

①父亲第一次找我借钱，是1987年9月。当时，我被分配到县医院还不到一年。

②父亲借钱，不是自己用，而是帮别人借的。

③那天，我正在值班，就接到父亲从老家打来的电话，说邻居向有田抬石头时腿被砸断了，在我们医院，但钱没带够，叫我借点儿给他。我问多少？父亲说六百。六百是我近两个月的工资，虽不是个小数目，但我想都没想就答应了。

④父亲的话，我得听。因为当初，要不是他忍饥挨饿坚持供我读书，我现在还在老家种地。

⑤继向有田之后，父亲找我借钱的次数就多了起来，都是帮那些来找我看病的老乡借的，一样都是电话上安排。

⑥老乡们舍近求远来找我看病，是认为我是大学生，医术肯定比乡卫生院的那些医生高明。可他们不知道县医院的费用比乡卫生院贵，每次来，钱都带少了。

⑦老乡们借钱不直接找我，是因为我在老家时，一直在学校读书，和他们不是很熟悉。

⑧老乡们每个人借的钱不算多，也就几百块。但借的人和次数多了，金额就大了，没几年，就上万了，害得我有时请念白吃饭都得找朋友借钱去。那时，我正和念白恋爱。让我更恼火的是，他们借了钱，一直不还，甚至连句话也没有，好像从没借过似的。

⑨这些人怎么这副德行，借钱不还！有一次，我实在忍不住对父亲说了我的想法。父亲嘿嘿一笑，说，放心，他们不是那种人，钱肯定会还的，只是早晚而已。

⑩我不相信父亲的话，说，无论如何，你今后不要叫我再借钱了！

⑪父亲说，大家找你借钱，是因为困难，再说乡里乡亲的，求到了，不帮面子上说不过去。

⑫我不管，从今以后，你别再给我打电话，我再也没钱借了。我忍着怒气说。

⑬我说的确实是实话，和念白结婚时，我们买房欠下了十多万元的债。婚后，每月都得拿出收入的大部分去还，日子过得紧巴巴的。

⑭可父亲还是找我借钱，有时一开口居然上千元。

⑮有一天，刚吃过早饭，父亲就来电话了，说二叔在我们医院，钱不够了，叫我借两千块送过去。

⑯这么多啊？！叫他们找别人吧！我没好气地说。

⑰能找别人还找你呀？你二叔又不是外人，以前外人都借了，现在不借给他，说得过去吗？再说，你读书的时候，二叔二婶经常帮我们家干活儿。现在他们有难了，你能见死不救吗？

⑱好吧，好吧！我不想再和父亲啰唆，立即挂了电话。

⑲我硬着头皮找朋友借了两千元，承诺月底领了奖金就还。

⑳钱送过去后，我怒气难消，打电话再次提醒父亲，从今以后，你再打电话，我可就不接了！

㉑父亲说不会了，不会了，这是最后一次！

㉒月底了，念白不见奖金，知道原因后，顿时恼怒，说，你还在打肿脸充胖子，不把这个家搞垮你不甘心！死要面子活受罪！今后你再听你父亲的，我们就离婚！

㉓别！我急忙安慰她说，放心吧，再也不会了。

㉔没想到，父亲言而无信。半年不到，又来借钱了。这次不是电话上说，而是亲自跑上门来。

㉕有啥事啊？我明知故问，语气冷冷的。

㉔父亲磨蹭了半天说，本是不想来的，可这次是你二妈病了。住院要先缴五千，不然不给办入院手续。

㉕差多少？

㉖三千。

㉗三千？！上次借的都没还呢！我愤怒了。

㉘他们都有病，每月药费要几百，一时还不上，可以理解。

㉙理解？可谁理解我呀？这样下去，我一家人都只有去喝西北风了！我声音高得像吼。

㉚算我求你，这次真是最后一次了。父亲眼巴巴地望着我，害怕我说半个“不”字。

㉛我知道不借钱，父亲就没脸回去见二叔，便一声长叹说，好吧！最后一次了！然后当着父亲的面，找科室几名护士凑了三千元。

㉜拿钱给父亲时，我再次提醒说，最后一次了！

㉝我保证，绝对是最后一次！父亲说。

㉞父亲是病逝的。临终前父亲拿出两万块钱给我，说，这是你们这些年来给我和你娘的钱，你娘一直管着，存的是定期，我不知道有这么多。你拿回去用吧。还有件事你要记住，那些借了钱的，他们愿意什么时候还，就什么时候还，别去问。人一辈子，谁没个难处，能帮就帮。这些年我和你娘在老家，挑水劈柴，买东西都是靠大家帮助的。

㉟我没想到父亲会这样，一时无言以对。

㉛父亲丧事期间，那些曾经借过钱的人都来了，他们一说起父亲就落泪，天天跑上跑下的，帮着招呼客人，买菜煮饭洗碗，直到后来的抬棺、垒坟……把丧事的活儿都干了。

㉜更让我没想到的是，安葬完父亲那天，他们竟然都来还钱给我，一分不少。

㉝这当中，也有二叔。二叔说，以前不是大家不还，是你父亲挡着不让还，说钱，叫大家先用着，等哪天手头宽裕了再还也不迟。还说你和念白都是通情达理的人，不会责怪大家的。

㉞念白听了，背过身去掏纸巾。

㉟我忽然很感动，说，家父走了，今后大家有什么事可直接找我，一定尽力而为！

㉛奇怪的是，之后，老乡们找我都只是看病，从没提过借钱的事。不仅如此，而且每次来时，都要带一些鸡蛋水果什么的，还非要我收下。

㉜老乡们太给我们面子了，应该是感谢你给他们治了病吧？还是学医好啊！一次，念白禁不住感叹万分。

㉝我告诉念白，这面子不是给我们的，是给父亲的。说完，我仿佛又看到父亲临终前说话的样子。

(《荷风》2021年秋季号)

12. 请从开端、发展、高潮、结局的角度梳理故事情节。(4分)

13. 请说说你对文中第㉛自然段加点处的理解。(4分)

我忽然很感动，说，家父走了，今后大家有什么事可直接找我，一定尽力而为！

14. 请结合文章内容分析父亲这一人物形象。(4分)

15. 有读者建议把这篇小说改名为“借钱”，你认同吗？为什么？(4分)

(二) 阅读下面的文章，完成 16-17 题。(7分)

## 冰壶运动

①冰壶又称冰上溜石，是以队为单位在冰上进行的一种投掷性竞赛项目，被大家喻为“冰上国际象棋”，它考验参与者的体能与脑力，展现动静之美，取舍之智慧，属于冬奥会比赛项目。冰壶于 14 世纪起源于苏格兰。1795 年，第一个冰壶俱乐部在苏格兰创立；1924 年冰壶作为表演项目被纳入第一届冬奥会；1998 年正式列入冬奥会比赛项目。

②比赛用的标准冰壶是由苏格兰产不含云母的花岗岩石凿琢而成。冰壶的直径为 29 厘米，厚度 11.5 厘米，重 19 公斤。冰壶比赛场地长 45.72 米，宽 5 米。冰道的一端画有一个直径为 1.83 米的圆圈

作为球员的发球区，被称作本垒。冰道的另一端也画有一圆圈，被称为营垒。场地四周设有2英寸高、4英寸宽的木框，以防冰壶溜出界外。在场内有6条与端线平行的横贯全场的横线，中间的两条称前卫线；两端的两条称后卫线。在前卫线和后卫线的中间有一个纵横交叉的十字线，称圆心线。圆心线的交叉点即是营垒的中心点。以中心点为圆心，向外分别各画一个半径0.15米、0.61米、1.22米以及1.83米的同心圆圈，外面的两圆之间涂为蓝色，里面的两圆之间涂为红色。在场内的两端距离端线1.22米处各安装有两个高2英寸的斜面橡胶起滑架，投掷冰壶就从这里开始。

③冰壶比赛开始之前，工作人员会在场地上事先洒上水，水珠遇冷凝结成冰粒，让看起来平滑的赛道形成点状麻面，缩小了冰壶壶底与冰面的接触面积。冰壶比赛时，每场由两支球队对抗进行，每队由4名球员组成，球员要身着运动服，脚穿比赛鞋。比赛共进行10局。两队每名球员均有两个冰壶，即有两次掷球机会。两队按一垒、二垒、三垒及主力队员的顺序交替掷球，在一名队员掷球时，由两名本方队员手持毛刷在冰壶滑行的前方快速左右擦刷冰面使冰壶能准确到达营垒的中心。

④掷球后，双方球员不得以身体任何部位触碰球。球员掷球时，身体下蹲，蹬冰脚踏在起蹬器上用力前蹬，使身体跪式向前滑行，同时手持冰壶从本垒圆心推球向前，至前卫线时，放开冰壶使其自行以直线或弧线轨道滑向营垒中心。主将应领导球赛，指示冰壶之旋转方向及应滑行之距离，并使队员了解掷球之目的，以使刷冰员决定应如何刷冰，因为刷冰可改变冰壶行进距离与速度，同时改变行进轨迹之曲度。当冰壶掷出，正在滑行时，若掷球方的球员（通常是刷冰员）不慎以身体、衣服或是冰刷碰触此球，此球即视为受触球。在其滑行完成后，另队就可以对这种情况进行处分。

⑤从1998年正式列入冬奥会比赛项目至今，冰壶运动获得了世界人民的喜爱，看似简单的动作，背后则是充满智慧和趣味的竞赛技艺，在2022年北京冬奥会上，人们再次欣赏到了这激烈而又优美的冰壶运动。

（根据资料改编）

16. 下列对文章内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）。(3分)
- A. 冰壶比赛用的标准冰壶是由英格兰产不含云母的花岗岩石凿琢而成。
  - B. 2022年北京冬奥会上，冰壶运动再次赢得了人们的广泛关注。
  - C. 球员放开冰壶使其自行以直线或弧线轨道滑向营垒中心时，前卫线的位置非常重要。
  - D. 本文多处使用作诠释、列数字等说明方法，使说明更加科学准确。
17. 在电视上，我们看到球（冰壶）掷出后，该方有球员开始奋力“擦地”，请用本文的知识来解释这样做的原因。(4分)

### （三）阅读下面文章，完成18—19题。(7分)

#### 烟花易冷，文化弥新

①新华网杭州2月6日电（陈晓波 商意盈）今年春节，一些城市实施烟花爆竹燃放的新规，并取得了可喜的效果。在杭州，由烟花爆竹引起的火警、伤情较往年有所下降，空气污染程度也有所减轻。北京市委市政府还致信感谢市民，夸赞“广大市民以自己的实际行动为首都的空气质量尽一份责，充分体现了首都市民热爱首都的主人翁精神”。

②春节该不该放烟花爆竹，说起来已经是一个老话题了。对于持不同观点的人而言，回答都似乎是不言而喻的。这既反映出共识形成之难，也反映出传统影响之深。但是，究竟是传统的什么方面在深刻地影响着人们？人们在哪些方面统一了看法，在哪些方面产生了分歧？这些乏人问津的问题或许有助于我们深化认识。

③不少人以传统习俗之名反对烟花爆竹限放禁放，但传统习俗并非一成不变。王安石曾作诗记录过年的喜庆气氛：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”如今，人们仍在燃放爆竹，并进一步发明了环保烟花、电子鞭炮，但饮屠苏酒与更换桃符的习俗却早已为人们所淡忘。然而，春节并未消失，过节的方式也在不断丰富。观看春晚、短信拜年、春节旅游、微信红包等已经或正在成为新的过节方式。

④为此，我们应当区分传统习俗的表与里，即方式与文化。传统习俗的表现方式与其特定的经济、政治、社会、文化、技术等因素息息相关，也可能因不适应时代的变化而遭人诟病，甚至退出历史舞台，但传统习俗的文化内涵却因普世而历久弥新。

⑤回到春节的话题，过年的方式一直在变，但追求团圆、欢乐、喜庆的年味却未曾变过。对于过年的方式，我们应抱着更加开放的态度和更加理性的认识，让过年方式适应进步的社会发展和民众需求。民心所向，旧俗会自然更替，新俗会应运而生。

⑥几年前，一些城市烟花爆竹燃放由“禁”改“限”，被视为对民意的尊重，而今，急剧恶化的自然环境深刻地影响到了人们的日常生活和身体健康，越来越多的民众赞成紧缩烟花爆竹燃放，支持环保烟花、电子鞭炮。过一个更加环保的春节，符合时代和民众的要求，契合当下欢乐喜庆的气氛。谁能说，这不可能成为一个新俗呢？

18. 对本文分析不恰当的一项是（ ）(3分)

- A. 对于过年的方式，我们应抱着更加开放的态度和更加理性的认识，让过年方式适应进步的社会发展和民众需求。
  - B. 饮屠苏酒与更换桃符的习俗早已为人们所淡忘，然而，过节的方式也在不断丰富。
  - C. “烟花易冷，文化弥新”指传统习俗的文化内涵随着时代而变化，而传统习俗的表现方式与其特定的经济、政治、社会等因素息息相关。
  - D. 急剧恶化的自然环境，让我们越来越认识到紧缩烟花爆竹燃放的必要，新的习俗会应运而生。
19. 你准备用电子鞭炮来迎接新年，可是爷爷不同意，爷爷认为“只有传统鞭炮才是过年的文化习俗，电子鞭炮没有年味”，读了本文后，你将怎样劝说爷爷呢？(4分)

#### 四、名著阅读(10分)

20. 下面关于文学名著的说法不正确的一项是（ ）(3分)

- A.《钢铁是怎样炼成的》是前苏联作家保尔·柯察金所著的一部长篇小说，通过记叙奥斯特洛夫斯基的成长道路，告诉人们只有把自己的追求和祖国、人民的利益联系在一起，才会成长为钢铁战士。
  - B. 埃德加·斯诺在《红星照耀中国》中，客观地记录了中国共产党和红军的真实情况，向全世界报道了中国工农红军长征这一举世无双的“军事壮举”。
  - C.《昆虫记》是法国昆虫学家法布尔花了足足三十年时间写就的十卷本科普巨著，堪称科学与文学完美结合的典范，无愧于“昆虫的史诗”之美誉，阅读这样美妙的经典是一场愉快的精神盛宴。
  - D.《傅雷家书》首先强调的是一个年轻人如何做人的问题。傅雷常教导儿子：待人要谦虚，做事要严谨，礼仪要得体；要有国家、民族的荣辱感；要有艺术、人格的尊严。
21. 请根据思维导图中的提示，填写《骆驼祥子》中的人物名称。(3分)

①虎妞(妻子)

②孙侦探(敲诈他的人)

③曹先生(雇主，眼中的“圣人”)

祥子

④小福子(喜欢的女人)

22. 如果吴敬梓要为笔下人物建一个微信群，名为“君子之风”，下面哪两个人物不能入选？请说出你的理由。(4分)

王冕 杜少卿 严贡生 庄征君 王惠

#### 五、写作(50分)

23. 阅读下面材料，按要求写作。

美丽的蝴蝶在花丛中飞舞，蛹无比羡慕地问：“我怎样才能像你一样在阳光下自由地飞翔？”蝴蝶告诉它：“第一，你务必渴望飞翔；第二，你务必有脱离你那十分安全、温暖的巢穴的勇气。”蛹就问蝶：“这是不是就意味着痛苦？”蝶告诉它：“你会无比痛苦，但是你获得了新生。”

要求：

- ①自拟标题，自选文体(诗歌除外)，选准角度，明确立意；
- ②不得少于600字；
- ③不得出现真实的人名、校名、地名。